



Aditi Info.

Digital Type Foundry

Registered Office:
Above Eye Hospital,
Goshala Ward, Gondia - 441601
Maharashtra, India
Phone: 91-7182-224321

P R E S S R E L E A S E

विंडोज 98 में यूनिकोड नागरी की सरल टाइपसैटिंग संभव

सारांश - आइ.एस.इ.-अदिति इन्फो. द्वारा हाल ही में निर्मित 'सुगम-98' द्वारा यूनिकोड में कूटबद्ध नागरी (देवनागरी) की टाइपसैटिंग विंडोज 98 में सरलतापूर्वक की जा सकती है। 'सुगम-98' यह एक उपयोगी सॉफ्टवेयर सिद्ध हो रहा है, क्योंकि विंडोज 98 में यह सुविधा उपलब्ध नहीं है। नागरी लिपी का उपयोग अनेक भाषाओं जैसे हिन्दी, मराठी, संस्कृत, नेपाली आदि को लिखने के लिए किया जाता है।

गोंदिया, महाराष्ट्र, 2005 --

पहले भारतीय भाषाओं और लिपियों का कम्प्यूटर में उपयोग करने के लिए विभिन्न कंपनियों की निजी संकेत प्रणालियों (कूट-पद्धतियों) में से किसी एक का उपयोग करने के लिए बाध्य होना पड़ता था। पर डेटा (आंकड़े व जानकारी) को एक कूट-पद्धति से दूसरी कूट-पद्धति में सरलतापूर्वक नहीं भेजा जा सकता। भारतीय लिपियों के शब्दों (लेखों) को कम्प्यूटर में संचित करने के लिए कोई भी प्रभावी व व्यवहारिक मानक नहीं होने के कारण ही अनेकों निजी पद्धतियाँ अस्तित्व में आई थी।

अब यूनिकोड एक व्यवहारिक एवं अंतर्राष्ट्रीय मानक कूट-पद्धति के रूप में स्थापित हो चुका है। यूनिकोड के उपयोग से डेटा को बिना किसी बाधा के विभिन्न प्रोग्रामों या कम्प्यूटरों से होकर ले जाया जा सकता है। पर विंडोज 98 में यूनिकोड आधारित नागरी (देवनागरी) की प्रविष्टि संभव नहीं होने के कारण अनेक लोगों को इसकी सुविधा एवं लाभ से वंचित रहना पड़ता था।

इस समस्या के समाधान के लिए आइ.एस.इ.-अदिति इन्फो. ने 'सुगम-98' नामक सॉफ्टवेयर का विकास किया है। इसका उपयोग निरंतर बढ़ रहा है, क्योंकि इसके द्वारा सरलतापूर्वक यूनिकोड में कूटबद्ध नागरी को विंडोज 98 में टाइप (प्रविष्टि) व सैट किया जा सकता है। विंडोज 98 में नागरी टाइप करने वाला प्रत्येक उपभोक्ता इसे बिना झिझक खरीदे इसलिए इसकी कीमत कम रखी गई है।

आइ.एस.इ. के निर्देशक अखिलेश गुप्ता के अनुसार "अनेक सरकारी एवं राष्ट्रीय उपक्रमों के कार्यालयों में अधिकतर कम्प्यूटरों में विंडोज 98 उपयोग में लाया जा रहा है। इन कार्यालयों की प्राथमिकता उपलब्ध कम्प्यूटरों का समुचित उपयोग किए जाना होना चाहिए ना कि नए कम्प्यूटरों की खरीदी में व्यर्थ खर्च करना।" 'सुगम-98' की विशेषता है कि यह मुफ्त उपलब्ध सॉफ्टवेयर जैसे ओपन-ऑफिस के साथ अच्छी तरह से कार्य करता है।

'सुगम-98' का मुख्य घटक एक ओपन-टाइप फ्रॉन्ट है, जिसमें नागरी लिपि के साथ लैटिन लिपि की अक्षराकृतियों को भी रखा गया है। इससे हम एक ही फ्रॉन्ट का उपयोग कर नागरी के शब्दों के साथ लैटिन के वर्ड सलिख सकते हैं। इस फ्रॉन्ट में उपलब्ध टू-टाइप इन्सट्रुक्टिंग के कारण छोटी अक्षराकृतियाँ भी कम्प्यूटर-मॉनिटर पर स्पष्ट बनती है। इस फ्रॉन्ट का उपयोग आप विंडोज 98 के अलावा विंडोज 2000 या एक्स-पी पर भी कर सकते हैं।

अदिति इन्फो. ने 1997 में विंडोज 95 के लिए लेखनी नामक सॉफ्टवेयर का विकास किया था।